

海口日报

今日8版
第3133期

中共海口市委机关报
海口日报社出版
国内统一刊号 CN46-0033



海口网
更多新闻资讯



海口日报微信公众号
新闻随时看

2024年7月

14

星期日
农历甲辰年六月初九



新华社播发钟华论文章

在新征程上谱写改革开放新篇章

>>>详见05版

机遇海口 活力海口
——以制度集成创新推动营商环境优化

群众“点菜” 政府“买单”

美兰区创新社区参与式预算改革



经过参与式预算改革,美兰区灵山镇大林村下辖道下村安装了路灯并硬化了道路。 本报记者 杨鹤 摄

□本报记者 梁冰 特约记者 王聘钊

众的获得感和幸福感。

完善社区生活配套

“海口良好的营商环境与和谐的邻里关系,让我能够放心做生意,同时生活很舒服。”谈及美兰区创新社区参与式预算改革带来的变化,在白沙街道白龙社区开五金店多年的福建籍老板陈先生给予了点赞。

近年来,美兰区通过社区参与式预算改革,将有限的财政资金用于解决群众“急难愁盼”的民生公共服务项目,实现从“政府配菜”到“百姓点单”、从“为民作主”到“由民作主”、从“单一供给”到“多元参与”的转变,不断增强人民群众

的标准将财政下沉,邀请群众“点菜”,筛选一批群众关注度高、受益面广、急需解决的公共服务项目实施建设。

近年来,美兰区把对民众开放的社区公共服务预算编入年度预算计划,每年由区财政进行专项投入,先后选取9个街道4个镇,37个村(居)作为实施单位,按照镇(街)每个村(居)20万元至30万

在财政下沉的基础上,美兰区进一步下放公共服务项目用途的决策权,由居民民主协商自定,并形成公共服务项目用途自主决策制度体系。

同时,一些社区还积极撬动社会资本,不断完善社区生活配套。海南新展宇文化用品有限公司旗下的海口佳博文具店在和平南街道开设有近300平方米的仓储门店。多年来,在街道办及社区的关怀下,门店经营情况一直不错。(下转02版)

广东海南先进制造业合作产业园投资推介会在多地举办 一批医疗科技企业完成签约

本报7月13日讯(记者王子豪)记者从海口国家高新区获悉,7月10日至12日,广东海南先进制造业合作产业园投资推介会先后在重庆、广州、成都等地举办,旨在立足海南自贸港政策优势和“广东海南双向发展”契机,吸引更多经营主体参与资源互惠、要素共享、产业合作、科创联动,实现聚势谋远、合力共赢的发展目标。

在成都市推介期间,来自生物医药、医疗器械、电子信息、智能制造等领域的170家企业齐聚一堂,一批医疗科技、工业建

筑领域的企业完成签约,将开启从“隔海相望”到“双向奔赴”的发展新阶段。推介环节,海南国际经济发展局、海口国家高新区管委会、海南经济特区东湖高新投资有限公司、建设银行海南省分行分别就海南自贸港政策、广东海南先进制造业合作产业园、海口生物城、E账户政策作了介绍,受到参会企业的关注。

记者了解到,广东海南先进制造业合作产业园是粤琼合作叠加自贸港高新技术产业发展的精彩实践,自今年1月落地海口国家高新区以来,已入驻32个产

业项目,相关基础设施和公共配套项目正加速推进。如今,广东海南先进制造业合作产业园系列投资推介会已成为海口国家高新区招商引资的重要品牌。本次投资推介会由海南省工业和信息化厅、海南国际经济发展局、海口国家高新区管委会、武汉东湖高新集团股份有限公司、科学城(广州)投资集团有限公司主办,海口国家高新区国际投资咨询有限公司、海南经济特区东湖高新投资有限公司承办,建设银行海南省分行协办。

文化中国行

琼台书院融古贯今展现琼州文脉 悠悠三百载 满庭翰墨香

□本报记者 赵汶 特约记者 许晶亮

近日,走进位于琼山区中山南路的琼台书院,古朴庄重的气息迎面扑来。这座始建于清康熙年间的书院,三百多年来,培养出一批又一批优秀人才,成为琼州文脉的重要载体和历史见证。

如今,琼台书院又与历史文化街区、琼台书院博物馆一起,向市民游客展现海口悠久的历史文脉。

古老书院展现琼州文脉

记者走进琼台书院看到,大门两侧的参天古树,枝干粗壮,树叶翠绿,为书院增添了许多生机。

大门两边是一副楹联,褐红色的大门上绘有书卷、山水等图案。“清康熙四十四年,任广东分巡雷琼兵备道的焦映汉到海南履职,因仰慕丘澹、海瑞之名,遂创建了琼台书院。”琼台书院博物馆



工作人员祁文婧介绍。树延伸向三进院落的大门。两侧是廊房,也是如今琼台书院博物馆所在地。(下转02版)

看看我们身边的变化

海口201个政务便民服务站把服务送到群众“家门口” 全天办 就近办 自助办



在龙华区政务服务中心金字分中心,市民正在办理相关业务。 本报记者 康登林 摄

□本报记者 邱晓霞 龙易强

“以前需要到区政务服务中心办理,现在家门口就可以办好,真是大方便了。”近日在龙华区金贸街道便民服务中心的24小时自助政务服务区,正在打印房屋租赁证的居民何倩如是说。

近年来,海口坚持以群众和企业需求为导向,累计布设201个政务便民服务站,让越来越多的政务服务实现了“就近办”。

服务提质效 便民有温度

近日在龙华区政务服务中心金字分中心,海南葫芦娃药业集团股份有限公司项目副经理陈懿琪在工

作人员指引下,很快便拿到了应急预案备案批复件。

“以前办理备案需要前往龙华区政务服务中心,耗时又费力。”陈懿琪说,金字分中心离家仅10分钟路程。不仅如此,这里环境舒适,工作人员服务耐心,办事体验感非常好。

“我们共设有4个综合服务窗口,整合了区政务服务大厅及金字街道便民服务中心职能。”金字街道社会事务综合服务中心主任郑亚军介绍,除了就业登记、居民养老保险等106项街道业务外,这里还可受理房屋租赁登记备案等473项区级业务。

其实,享受到便捷服务的不仅是陈懿琪,还有家住美兰区龙岐雅苑小区的居民黎先生。经常需要办理租

赁证的他,过去需要先到社区开具自建房屋证明,再与租客到区政务服务中心办理租赁证。“现在到便民服务站就可‘一站式’办好租赁证,还能享受邮寄到家服务。”说起现在的变化,黎先生欣喜不已。

目前,秀英区推行“周末不打烊”政务服务模式,切实解决企业群众“上班没时间空办事,休息时间没处办事”的困扰,龙华区在全区11个镇(街)建成24小时自助政务服务区,琼山区将镇墟范围内私人住宅改建等群众高频需求事项下放,美兰区梳理涉及社保、公共服务、卫健、民政等多个领域的事项,深化三级政务服务阵地打造……如今的海口,以贴心政务服务让群众享受便捷办事体验。(下转02版)

以“群众视角”找“解题思路”

海口评

没有最好,只有更好,道出了优化营商环境的真谛。政务服务作为营商环境的重要内容,如何在寻求“更好”的道路上交出优异答卷?海口给出的答案是:重民所需、聚民所盼,以“群众视角”找“解题思路”,就能交出政务服务高分答卷。

以龙华区为例,全区11个镇(街)实现24小时自助政务服务全覆盖,将越来越多的政务服务送到群众“家门口”,实现了政务服务好办、快办、就近办、多点办、全区通办,让企

业群众切实享受到“家门口”的便利。政务服务没有最好,只有更好。梳理近年来海口政务服务的变化,从最初的办一件事跑多次、跑多处,到后来将诸多事项纳入政务服务中心“一窗办理”,再到今天将政务服务下沉到基层,许多事情即可在短时间和近距离内解决。从“群众找上门”到“服务送上门”,思维方式和解题思路因时因势而变,推动为民办事向更便民、更高效方向发展。

节约的是时间,缩短的是距离,彰显的是政府为民服务的温度和厚度。“15分钟便民生活圈”实现了居民出门步行15分钟,满足养老、医疗、

教育、购物、交通、健身休闲等生活必需;越来越多政务服务“就近办”,形成了“15分钟便民生活圈”。生活圈、服务圈,共同“圈”出了群众家门口的幸福生活,也“圈”出了一个城市爱民、为民、护民的拳拳之心。

优化政务服务是一个不断发现问题、解决问题的动态过程。下一步政务服务如何“更好”寻求着力点?链条向何延伸?走进企业、深入群众,在群众诉求中找思路,用群众视角来解题,办成更多可感可及的实事好事,让群众不断看到新变化、得到新实惠,海口终将成为企业投资兴业的“宝地”、百姓安居乐业的“福地”。 □张志红

江东新区瑞和园项目进入精装修阶段

近500名施工人员全力冲刺9月完工

本报7月13日讯(记者曾昭娟)近日,在海口江东新区瑞和园回迁房项目现场,11栋高层建筑鳞次栉比,大部分楼栋外立面已露出真容,橙白相间的主色调简约大气,在蓝天白云的映衬下,更显美观雅致。

上午10时许,记者在项目现场看到,工人忙着铺贴瓷砖、喷外墙漆、安装厨具卫浴等。经过建设者的不懈努力,一栋栋承载着回迁居民“安居梦”的住宅楼逐渐成形。

“目前,项目已进入精装修收尾阶段,同步穿插开展室外园林绿化等施工。现场有近500名施工人员,奋力冲刺9月完工目标。”海口江东新区第贰置业有限公司瑞和园项目经理饶刚介绍,为提高施工效率,项目采取提前调配物资、加强人员管理、倒排工期等措施,力争如期完工。

据了解,项目建设过程中,遇到了施工场地狭小等问题,这在一定程度上影响了施工进度。对此,灵山镇项目专

员经过协调,为项目拓展了场地。同时,在审批环节,江东新区项目专员积极提供帮助,有效加快审批速度,助力项目顺利推进。

据悉,瑞和园回迁房项目位于江东新区白驹大道南侧,总建筑面积约12.7万平方米,包括11栋18层住宅楼、1栋5层商业楼,建成后可提供802套住房,建设有70平方米至130平方米的8个户型,可以满足回迁居民的多种住房需求。